

給新生家長的一封信~ 龍躍新程~黎小歡喜迎新生

親愛的家長：

首先，恭喜您的寶貝即將進入新的學習階段，竭誠歡迎您成為『黎明國小』的最佳教育夥伴，學校校地遼闊(約四公頃)，是孩子快樂學習的夢想學園。

一直以來學校與家長都為學生的表現感到驕傲，例如：女足隊榮獲 2023 年全國學童盃學校女子五年級組冠軍；舞蹈隊參加 112 學年度全國學生舞蹈比賽榮獲古典舞優等；網球隊參加全國 111 年、112 年基層運動選手訓練站區域性網球對抗賽國小組男子組成績優異等。我們相信不久後，您的子弟也會成為本校的亮點，為黎明增添光彩。

學校已經做好各項迎新準備及強化各項防疫措施，讓學童健康防護有保障，適性學習有成長。學校從幼兒園至小學部，**全校班級教室均裝設冷氣**，並提供現代化資訊科技的**智慧教室**、設置全校區**無線智慧網路**，建置完成**全新的運動場、跑道及兒童遊具設施**，隨時隨處均可學習，教學服務品質專業化；今年更興建**太陽能光電綜合球場**，學生學習空間**遼闊、師視生如親、環境溫馨且優質**，今年就讀本校的新生很有福氣喔！

教導小一新生是一件既瑣碎又繁雜的艱鉅工程，需要家長和我們一起分工合作！在此，與家長們分享育兒的經驗，讓您成為孩子學習過程中不可缺少的重要隨行者。下列幾點希望能提供您的寶貝快樂的進入小學一年級：

一、協助孩子適應學校生活

(一)**認識作息**：幼兒園和小學在上課常規、上課方式及生活作息大不相同，在開學初您可以漸進的方式，陪孩子做功課、看故事書，幫助孩子能安靜專心的上一節課，相信孩子是有能力去適應新環境的。

(二)**親師合作**：儘早讓老師了解您孩子的特性，若是孩子特別怕生、膽小或特別好動，需要特別關注的話，可以先寫一份詳細資料給班級導師，以說明孩子的特性。

(三)**學習獨立**：養成孩子正常作息的好習慣，父母應以身作則。臨睡前，要求孩子把明天要用的學用品準備好，培養孩子的責任感，並輔導孩子在自己的上學用品上寫上自己的姓名，以便保管。例如：書包、彩色筆、簿本、書本等。

剛入學頭幾天，父母可陪伴孩子上、下學，了解學校環境，協助指導整理書包、服裝儀容，但要**逐漸放手**，讓孩子獨立並培養解決問題的能力，別為了省時，替孩子完成該做的事，剝奪孩子嘗試錯誤，學習解決問題的機會。

配合書包減重教育政策，小朋友的書包含手提所有物品重量不宜超過體重的 12.5%，小朋友有上安親班者亦請配合，以免揠苗助長，傷害孩子的健康發展。

(四)建立和諧的人際關係，培養講理的態度

讓孩子知道，班上同學和家裡兄弟姊妹一樣，要互相友愛，和同學有衝突，要向老師報告，不可私自動手打人。這個階段的孩子，情緒不穩定，在吵嚷之中，

一定要孩子說清楚講明白，不要養成因吵鬧而得逞，我們要教育孩子受人尊敬，而不是令人退避三舍。

二、培養孩子有效的學習方法

(一)布置一個合適的讀書環境：準備一張屬於孩子的書桌，且能遠離電視及電腦，讓孩子專心學習。不要讓孩子在客廳、飯廳讀書寫字，或是一邊看電視、玩電腦，一邊做功課。

(二)傾聽孩子的感受和想法：多抽空和孩子談談學校生活的樂趣，如：「今天在學校有什麼有趣的事情？」父母是孩子生命發展過程中重要的貴人，鼓勵父母陪伴孩子學習，孩子做功課時，父母在旁看書，既能隨時指導，又可作良好示範。

(三)有效的親師溝通：家長確實查看家庭聯絡簿，以便了解孩子在學校的學習狀況，也可以用聯絡簿和老師溝通，共同配合指導孩子的行為、習慣。有問題和老師溝通時，理直氣和，不要當著孩子的面批評或貶責老師。

(四)全人教育與適性發展：學校考試或學業成績雖然重要，孩子更需要的是全人教育與適性發展，學校會盡力為孩子搭起舞台，讓其充分展現！畢竟分數不能代表一切，該在意的是孩子是否快樂的學習及養成帶得走的能力。

(五)培養挫折容忍力：適度的壓力及一些不傷害孩子人格、自尊的小挫折，將會幫助孩子成長。不要過於縱容孩子，因為受過挫折而成長的孩子，翅膀會較堅強，將來可以飛得更高更遠。

三、多參與學校家長組織

歡迎家長參加「班級家長會」和班級導師保持聯繫，多關心並協助班級事務，適時提供人力資源，擴展孩子的學習深度與廣度；另外，鼓勵家長發揮大愛精神，多參與「學校家長會」、「教育志工隊」，適時提供各項資源，適切地關懷與協助學校所有的班級學生，孩子因有您的協助，有機會站上舞台而發光發熱。

四、終身學習做一位稱職的父母

稱職的父母是要幫助孩子成為快樂、負責和有能力的人。每一個孩子都是一塊寶，都能走出亮麗的人生。學校會安排辦理親職教育講座，屆時歡迎大家踴躍參加，可以提供您教養孩子或增進親子溝通的方法，做個稱職的父母。

本校教師均有深厚的教育素養與豐富的教學經驗，我們希望孩子在學校精進各項學習，並從學習中培養品德、陶冶性格。我們一定會敬謹承擔您將子弟送來本校接受教育的使命，請您們放心！

「優質黎明，樂在學習」是我們深耕的教育目標，我們將朝著此一方向努力前進，敬邀您與我們攜手共創孩子教育的桃花源，在黎明找到幸福的起點！

最後，敬祝即將入學的小小新鮮人，順利展開璀璨的金色童年，成為明日人生舞台上的最佳主角。謹此

順頌

闔府安康

黎明國民小學校長 陳靜姿 謹啟

113年3月